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Логіка розвитку кримінально-правової на-
уки протягом всієї історії її існування 
пов’язана з потребою досліджень методоло-
гічного характеру. На думку деяких авторів, 
сучасний етап розвитку суспільства потребує 
критичного переосмислення усталеного ме-
тодологічного підходу до кримінального 
права з метою адаптації його до змін, що 
відбуваються в сфері буття і свідомості. До-
волі часто у виступах на конференціях, в пу-
блікаціях мова йде про кризу кримінально-
правової науки. Так, на необхідність перегля-
нути традиційний для неї арсенал інструмен-
тів для дослідження кримінально-правових 
явищ звертають увагу, зокрема, А.Е. Жалін-
ський [1], Ю.В. Баранов, В.П. Малков [2], 
С.У. Дікаєв [3]. Думається, подібні висновки 
є дещо передчасними, оскільки це не криза, а 
потреба сучасної відповіді на питання, які 
для кожної науки є традиційними і водночас 
завжди актуальними: методологія дослі-
джень, їх організація, ефективність, корис-
ність для суспільства і держави.  

Враховуючи, що кримінальному праву 
неодмінно притаманні такі риси, як консер-
вативність і прогресивність його, одним із 
стратегічних напрямів сучасної кримінально-
правової науки має стати, з одного боку, за-
безпечення стабільності кримінального пра-
ва і закону, а з іншого – їх динамізму, тобто 
своєчасного реагування на об’єктивні потре-
би суспільства: зміну соціально-економічних 
і політичних умов, появу нових видів суспі-
льно-небезпечної поведінки, що потребують 

свого дослідження і включення до криміна-
льного закону приписів про злочинність і 
караність таких діянь, втрату тією чи іншою 
поведінкою злочинного характеру, уточнен-
ня суперечностей, що виявлені практикою 
застосування кримінально-правових норм 
тощо. Реалізація цих завдань, на наш погляд, 
здійснюватиметься завдяки добре відомим 
науці кримінального права підходам, серед 
яких соціологічний підхід до вивчення кри-
мінально-правової дійсності займає важливе 
місце, і його значення важко переоцінити. 

Необхідно зазначити, що дослідженню 
кримінального права за допомогою соціоло-
гічних підходів значну увагу приділяли такі 
вчені, як М.Н. Гернет, О.А. Герцензон, 
С.К. Гогель, П.С. Дагель, І.І. Карпець, 
О.Ф. Кістяківський, В.М. Коган, А.А. Піонт-
ковський, С.В. Познишев, М.М. Полянський, 
Л.І. Спиридонов, А.Н. Трайнін, П.С. Тобол-
кін, І.Я. Фойницький, М.П. Чубинський та ін. 
Метою ж даної статті є вивчення самого 
процесу становлення соціологічних засад у 
вітчизняному кримінальному праві, з’ясуван-
ня імен засновників соціологічного підходу в 
дослідженні кримінально-правових явищ і 
оцінка внеску тих вчених, які в своїх роботах 
активно займалися розробкою даної пробле-
матики. Вочевидь актуальною і теоретично 
та практично значущою в сучасних умовах є 
оцінка ролі соціологічного підходу в розвит-
ку кримінально-правової науки та визначен-
ня перспектив його використання в криміна-
льно-правових дослідженнях сучасності. 

Соціологічний підхід до дослідження пра-
ва, у тому числі кримінального, передбачає 
вивчення юридичних явищ принаймні в 
трьох основних напрямах. 

Перший, вихідний напрям – вивчення тих 
особливостей соціально-економічних умов 
життя, що вимагають юридичного врегулю-
вання суспільних відносин у кримінально-, 
цивільно-, адміністративно-правовій та ін-
ших формах. У ході дослідження, проведе-
ного в цьому напрямі, виявляються потреби 
суспільства у певному виді правового регу-
лювання і відбувається пояснення вибору 
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юридичних засобів їх задоволення. Якщо та-
ке дослідження проводиться в рамках зага-
льної теорії права, то його результати 
з’являються як теоретичне обґрунтування 
системи права, галузі якої повинні загалом і 
в цілому відповідати видам суспільних від-
носин і відповідати специфічним соціальним 
потребам їхніх учасників. Якщо ж подібне 
вивчення проводиться в рамках галузевої 
юридичної науки, наприклад, кримінально-
правової, то його результат – наукова база 
для обґрунтування необхідності правової 
охорони певних, найбільш соціально значи-
мих суспільних відносин. 

Другий напрям охоплює дослідження со-
ціального, соціально-психологічного і юри-
дичного механізму дії правової норми. Ви-
вчення соціального і соціально-психоло-
гічного механізмів передбачає визначення 
відповідних факторів, що впливають на ви-
конання юридичних норм, і побудову ряду 
поведінкових моделей, що дозволяють до-
сліджувати сукупну дію всіх цих соціально і 
юридично значимих факторів, зведених у 
єдину систему. Його результати служать те-
оретичною базою для науково обґрунтова-
них рекомендацій правозастосовним органам 
і для удосконалення законодавства шляхом 
збагачення його соціального змісту за раху-
нок відображення в правових нормах еконо-
мічних, соціальних, політичних, психологіч-
них та інших моментів. У свою чергу дослі-
дження юридичного механізму веде до ство-
рення теоретичного фундаменту для поліп-
шення структури самих правових норм, 
більш чіткого вираження їхнього юридично-
го змісту шляхом уточнення прав і 
обов’язків учасників правовідносин і для ра-
ціоналізації законодавчої техніки. 

Третій основний напрям включає вивчен-
ня ефективності правових норм, у процесі 
якого виявляється достатність або недостат-
ність юридичних засобів, обраних для досяг-
нення поставлених соціальних цілей. 

Викладене переконує, що соціологічні 
моменти пронизують всі основні напрями 
юридичного дослідження. Більш того, оскі-

льки соціально-економічні відносини 
об’єктивно є первинними, визначальними 
стосовно права, остільки соціологічні моме-
нти відіграють провідну роль і при теорети-
чному освоєнні правової дійсності. Така по-
зиція підкреслює особливу значимість соціо-
логічного методу саме в кримінальному пра-
ві, оскільки воно покликане охороняти най-
більш важливі суспільні відносини.  

У цій ситуації дослідження за допомогою 
соціологічного методу злочину і покарання 
як явищ соціальних дозволяє, по-перше, оці-
нити суспільні відносини з погляду можли-
вості включення їх у сферу кримінально-
правової охорони; по-друге, досліджувати 
процес функціонування кримінально-право-
вих норм у суспільстві, або, що одне й те са-
ме, соціальний механізм їхньої дії, що дає 
можливість установити соціальні фактори, 
які впливають на застосування кримінально-
правових норм; і, по-третє, сприяє одержан-
ню соціальних результатів дії норм криміна-
льного права, тобто оцінці їхньої ефективно-
сті, що надає істотну допомогу в правотвор-
чості і правозастосуванні.  

З огляду на те, що будь-яке поняття, нор-
ма, інститут кримінального права в найбільш 
загальній, абстрактній, юридичній формі ві-
дображають реальні явища суспільного жит-
тя, реальні суспільні відносини, завданням 
соціологічного дослідження в даному випад-
ку є розкриття конкретного змісту цих явищ 
і відносин, розкриття змісту кримінально-
правових норм у їх реальному соціальному 
бутті. Не обмежуючись описом, соціологічне 
дослідження проблем кримінального права 
повинне пояснювати ті соціальні закономір-
ності, яким підкоряються ці явища і відпові-
дні їм поняття, норми, інститути криміналь-
ного права. Все це, у кінцевому рахунку, по-
винне сприяти удосконаленню кримінальної 
політики і більш глибоким теоретичним до-
слідженням у науці кримінального права. 

Таким чином, визнання соціологічного ме-
тоду одним з основних у науці кримінального 
права, про що свідчить аналіз сучасних під-
ручників і курсів кримінального права, є ціл-



ISSN 1995-6134 

 441

ком обґрунтованим. Проте закріплення пози-
цій соціологічного методу в кримінально-
правовій науці відбулося не одразу, воно є 
результат завзятої праці багатьох учених-
криміналістів. Дослідження генезису процесу 
становлення і закріплення позицій соціологі-
чного методу у вітчизняній кримінально-
правовій науці доводить, що одним з перших, 
хто використовував соціологічні характерис-
тики, наголошуючи на необхідності вивчення 
кримінального права і закону як явищ суспі-
льних, був видатний український криміналіст, 
професор О.Ф. Кістяківський (1833–1885). 

Ґрунтовний аналіз праць науковця дає 
підстави стверджувати, що він зарекоменду-
вав себе як прихильник класичної школи 
кримінального права, широко використову-
ючи догматичний, історичний і порівняль-
ний методи. Водночас ретельний аналіз його 
кримінально-правової спадщини свідчить, 
що, хоча соціологічний метод ним прямо не 
називався, в поглядах ученого намітився пе-
вний поступовий перехід від догматичного 
методу до аналізу суспільної природи кримі-
нального права [4]. О.Ф. Кістяківський ніби 
передбачив появу соціологічної школи в 
кримінальному праві, а саме тих її досяг-
нень, які пройшли перевірку часом: він од-
ним з перших збагнув необхідність розкрит-
тя соціального змісту кримінального права 
та його інститутів, наблизившись, таким чи-
ном, до найкращої частини вчення соціоло-
гів. Завдяки цьому можна стверджувати, що 
О.Ф. Кістяківський стояв на передових пози-
ціях науки свого часу і впритул підійшов до 
розуміння значущості соціологічних засад в 
дослідженні кримінально-правових явищ. 

Пізніше ці ідеї одержали відображення в 
роботах учених, які стали прихильниками 
соціологічної школи кримінального права, 
що виникла на початку 80-х рр. XIX ст. 
М.Н. Гернет [5], С.К. Гогель [6], С.В. Поз-
нишев [7], М.М. Полянський [8], І.Я. Фойни-
цький [9], М.П. Чубинський [10] значну ува-
гу приділяли висвітленню проблем криміна-
льного права в соціологічному аспекті, що 
було значним кроком уперед в розвитку 

кримінально-правової науки.  
Аналізуючи позитивні зрушення, до яких 

призвів соціологічний напрямок в науці 
кримінального права, необхідно сконцентру-
вати увагу на тому, що соціологічна школа, 
проголосивши існуючу до неї науку кримі-
нального права такою, що не відповідає по-
требам суспільства, застаріла і саме тому на-
звана «класичною школою», незабаром сама 
пережила певну трансформацію. У 1889 році 
соціологи організували Міжнародну спілку 
криміналістів, яка проіснувала до першої 
світової війни і провела до 1915 р. дванад-
цять своїх з’їздів. Причому для участі в цих 
з’їздах запрошувалися криміналісти з бага-
тьох країн, у тому числі і класики, і неокла-
сики. Поступово позиції класичної і соціоло-
гічної шкіл почали зближатися. З’явилася 
група криміналістів, які інтегрували ці кон-
цепції, об’єднавши те позитивне, що існува-
ло у вченнях обох шкіл. Така інтеграція ще 
більше посилилася в наступні роки, і в пода-
льшому соціологічний підхід до криміналь-
но-правових проблем у поєднанні з догмати-
чним їх вивченням отримав доволі широкий 
розвиток. 

В радянський період кримінально-правова 
література характеризувалася спробами 
знайти позитивне вирішення питання про 
об’єднання юридичного і соціологічного ас-
пектів досліджень. Особлива увага соціоло-
гічному елементу в кримінально-правових 
дослідженнях приділялася в 20-і рр. XX ст., 
коли деякі автори намагалися послідовно ви-
ходити з примата соціологічного підходу над 
юридичним або у всякому разі з їхнього ор-
ганічного синтезу. У цьому відношенні ста-
новлять інтерес підручники із Загальної час-
тині кримінального права А.А. Піонтковсь-
кого (вид. 1924, 1927 і 1929 рр.) [11]. У них 
перший розділ має назву «Соціологічне 
вчення про злочин», за ним йде розділ «За-
ходи боротьби зі злочинністю», і, нарешті, 
розділ «Юридичне вчення про злочин». Ав-
тор прагнув розкрити природу кримінально-
го права, спираючись в першу чергу на до-
слідження суспільних потреб, які можуть і 
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повинні задовольнити кримінально-правові 
норми. Це дозволило йому досить глибоко 
розробити матеріальне визначення поняття 
злочину, яке, незважаючи на надмірну ідео-
логізацію і відсутність вказівки на норматив-
ну ознаку, являло велику цінність у тому сен-
сі, що розкривало соціальну природу злочину. 
А.Н. Трайнін у підручнику «Кримінальне 
право, частина Загальна» (1929) приділив ве-
лику увагу історико-соціологічному дослі-
дженню кримінального законодавства і соці-
ологічному вивченню злочинності. Але під 
час розгляду інститутів кримінального права 
пануючим з’явився юридичний аспект [12]. 

У наступні роки використання соціологіч-
ного методу в кримінальному праві було об-
межене: у період з 1938 по 1952 рік вийшов 
п’ятьма виданнями підручник з Загальної 
частини кримінального права, написаний ко-
лективом учених Всесоюзного інституту 
юридичних наук; пізніше були видані посіб-
ники і підручники з Загальної частини, напи-
сані колективами вчених МДУ, ЛДУ, Вищої 
школи МВС СРСР та ін. У всіх них «необ-
хідність сполучення в дослідженні проблем 
кримінального права юридичного і соціоло-
гічного аспектів визнавалася, але переважно 
в декларативній формі» [13, с.184]. Можли-
во, подібна ситуація була викликана побою-
ваннями, що соціологічний метод у криміна-
льно-правових дослідженнях міг бути визна-
ний запозиченим з арсеналів буржуазних на-
прямків юриспруденції, що в той час виявля-
лося неприпустимим. Критикуючи буржуаз-
ну соціологічну школу кримінального права, 
деякі автори з підозрою почали відноситися 
до соціологічного методу взагалі. Саме слово 
«соціологічний» почало носити негативний 
відтінок. 

Лише в 70-і рр. XX ст. ситуація поступово 
змінилася, впровадження соціологічного ме-
тоду в кримінально-правову науку знову бу-
ло активізоване. З’явилися роботи, у яких 
ширше, ніж раніше, одержувала висвітлення 
проблема соціальних причин правопору-
шень, соціальної обумовленості і соціальної 
ефективності кримінально-правових норм. 

Першою серйозною монографічною робо-
тою з цієї проблематики в той період можна 
вважати книгу О.А. Герцензона «Криміналь-
не право і соціологія» [14]. За нею вийшли 
друком монографії І.І. Карпеця «Сучасні 
проблеми кримінального права та криміно-
логії» [15], П.С. Дагеля «Необережність. 
Кримінально-правові і кримінологічні про-
блеми» [16], П.С. Тоболкіна «Соціальна 
обумовленість кримінально-правових норм» 
[17], В.М. Когана «Соціальний механізм 
кримінально-правового впливу» [18], 
Л.І. Спиридонова «Соціологія кримінального 
права» [19], де також більш широко викори-
стовувався соціологічний метод у дослі-
дженні кримінально-правових проблем.  

У сучасній науці кримінального права со-
ціологічний метод визнається одним з осно-
вних. Він дає можливість встановити адеква-
тність ознак того або іншого діяння, описа-
них у законі, властивостям фактично вчине-
них суспільно небезпечних діянь, усвідомити 
як можливі прогалини, так і надмірності за-
конодавчого тексту, оптимальність обсягу 
криміналізації і відповідність заходів кримі-
нально-правового впливу ступеню суспіль-
ної небезпечності відповідних діянь. При за-
стосуванні соціологічного методу викорис-
товуються конкретно-соціологічні дослі-
дження (анкетування, аналіз статистичних 
даних, інтерв’ювання та ін.) для виявлення 
соціального змісту конкретних злочинів, їх 
видів, соціальної характеристики суб’єктів 
різних злочинів, що дозволяє судити про 
ефективність кримінально-правових норм, 
надає істотну допомогу в процесі правотвор-
чості. Дослідження злочину і покарання як 
явищ соціальних дозволяє вирішити питання 
про соціальні чинники, які впливають на 
криміналізацію або, навпаки, декриміналіза-
цію певного діяння. Вивчаючи ці соціальні 
чинники, особливо в сучасних умовах глоба-
лізації, наука повинна зробити висновки що-
до того, чи зберігає своє значення традицій-
на теорія криміналізації стосовно суспільно 
небезпечної поведінки людей в цих умовах, 
чи ця теорія має бути переглянута, пристосо-
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вана до нових реалій. Думається, що в су-
часній кримінально-правовій науці перспек-
тиву матимуть саме ці дослідження, які 
пов’язані із відповідями на питання щодо 
переосмислення теорії криміналізації, з’ясу-
вання того, в якому напрямку це переосмис-
лення має відбуватися, взагалі, яке місце і 
ефективність традиційних кримінально-
правових засобів протидії злочинності в су-
часному глобалізованому світі.  

І нарешті, перспективність використання 
соціологічних основ у сучасному криміналь-
ному праві пов’язана з реформуванням кри-
мінального законодавства, що безумовно ві-
дображається і на змісті кримінально-
правової політики. Так, наприклад, у КК 
України 2001 р. змінена ієрархія охоронюва-
них кримінальним законом соціальних від-
носин, яка ґрунтується на загальнолюдських 
цінностях «людина–родина–суспільство–
держава». Крім того, акцентована необхід-
ність захисту основ конституційного ладу і 
національної й економічної безпеки держави, 
що означає стан захищеності національних 
інтересів від внутрішніх і зовнішніх загроз і 
забезпеченість прогресивного розвитку краї-
ни. Суспільство та держава зацікавлені у ста-
більності кримінального закону, що свідчить 
про стійку та прогнозовану кримінально-
правову політику держави. Підґрунтя такої 
стабільності забезпечується тим, що кримі-
нальний закон відповідає сучасним вимогам 
і потребам суспільства. Як бачимо, аналіз 
соціальних змін, що протікають у нашій 
державі, дозволяє розробити перспективи 
формування певних пріоритетів у криміна-
льно-правовій політиці України.  

Таким чином, соціологічні засади в дослі-
дженні кримінально-правових норм та інсти-
тутів становлять принаймні одне з найбільш 
цінних зернят в їх науковому пізнанні. Од-
нак звідси не випливає, що соціологічний 
підхід в осмисленні кримінального права 
може бути абсолютизований. Навпаки: плю-
ралістичний підхід до методологічної бази 
кримінально-правових досліджень має за-
безпечити повноцінне використання кожного 

з підходів з урахуванням їх можливостей та 
меж застосування. 
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Досліджено процес зародження соціологічних засад у вітчизняній кримінально-
правовій науці, проаналізовано становлення та розвиток соціологічного підходу до ви-
вчення кримінально-правових явищ, доведена необхідність його збереження і викори-
стання в методологічному арсеналі сучасної науки кримінального права та запропоно-
вані перспективи його використання дослідниками. 
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